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zsef tanyájátöl K-re, mintegy 200 m-re." lévö templom-
romot, melynek helyét „téglatörmelék mutatja” teljes
biztonsággal megjelölni nem tudtuk. Néhány szerves
anyagos soványítású téglát ugyan találtunk a jelzett he-
lyen, de ezek nagy része kibányászhatatlan volt a szán-
tásböl. A templomra utalö egyéb leletanyagot (vakolat-
darabok, embercsontok stb.) nem találtunk. Leletanyag
általában alig került elöı a dűlöˇtö'l délre, pedig a temp-
lom vélhetű helye alapján inkább itt kellett volna szá-
molni böségesebb kerámiaanyaggal.

A valöságban azonban a leletanyag zömét a Dara-
bos-tanya és a dűlű közti részen, egy enyhe partos helyen
találtuk. A Kovalovszki júlia által említett megállapítást,
miszerint „a dűlű két oldalán Árpád-kori falu nyomai
követhetökli, mai tapasztalataink nem támaszthatják alá,
mivel a dűlö északi oldalán csak a Darabos-tanyátöl délre
egy kis körben (de annál intenzívebben) szedtünk cse-
repeket, pedig itt a felszín jé látási viszonyokat nyújtott.
A dűlö'tö'l délre összesen 4-5 eserepet találtunk, s ezek
is attöl messze kerültek elö', zömmel a feltételezett temp-
lom helyén. Az általunk gyűjtött cserepek nagyrészt a
Kovalovszki júlia által berajzolt lelö'hely ÉNy-i szélén
találtattak.

A mai terepjárás alapján a falu területe a dűlö'tö'l
északra kevéssé terjed ki, a falu nagyobbik része, temp-
lomával együtt a dűlö'tö'l délre keresendö', itt azonban a
fentiek miatt ismételt terepjárás szükséges.

Rózsa ZoLTáN

183. Kaszaper határa
(Békés megye) Ő, Sza, Kk
Az egykori Maros-ág, a Battonyátöl Békéssámsonig hü-
zödö Száraz-ér rehabilitáciés munkáira 2000-ben került
sor. A megyei múzeumi szervezet erejéltez és idejéhez
mérten figyelemmel kísérte a munkálatokat és terep-
bejárásokkal igyekezett tisztázni az érpart településtör-
ténetét.

Kaszaper DNy-i, Tötkomlös felé esű határában a
Bada-tanya területén egy 350x400 m kiterjedésű lelö'he-
Iyet határoztunk meg (39. sz.) Területérö'l űskori, szar-
mata és késö' középkori kerámiaanyagot gyűjtöttünk.

Munkatársak: Liska András, Medgyesi Pál.
GrUcHa ATTILA

184. Kelebia határa
(este-Kiskun megye) U. R, s, LT. Sze. N, A, Á. Ks
1999 öszén és 2000 tavaszán régészeti terepbejárást vé-
geztünk az OTKA Régészeti topográfia ~ A történeti Kis-
kunhalas című kutatási program keretében. Célunk Ke-

lunk vizsgált terület a Duna-Tisza közén belül speciá-
lisnak tekintlletö', ugyanis a Körös-ér, az egykori élövíz-
folyás szeli át.

Ebben a két szezonban a terepbejárás a Körös-ér
medrét követöˇmagaspart kutatására szorítkozott. A kis-

kunhalasi múzeum adattárának feldolgozása után a ko-
rábban ismert régészeti lelö'helyekkel együtt 33 lelö'he-
lyet térképeztünk a település ÉNy-i és DK-i részén.

Négy lelö'helyen gyűjtöttünk igen kevés neolitikus
kerámiát (Vinca, Tiszai kultúra), egy lelö'helyen néhány
késű rézkori töredéket; nyolc, közelebbrö'l meg nem ha-
tározhatö kora bronzkori lelö'helyet fedeztünk fel a te-
rületen. A középsű bronzkorban lényegesen nagyobb a
lelö'helyek száma (27). A Halomsíros kultúra jellegze-
tes leletanyagát két lelö'helyen figyeltük meg, öt
lelö'helyrö'l került elö késöI bronzkori-kora vaskori lelet-
anyag. Tizenhárom lelö'helyen sikerült kelta megtele-
pedés nyomait, kis mennyiségű leletanyagot meghatá-
roznunk. Hét lelöltelyen figyeltünk meg közelebbrö'l
meg nem határozhatö, jellegtelen öskori, nyolc lelö'he-
lyen népvándorlás kori kerámiát. Szarmata megtelepe-
dés nyomait tizenöt lelö'helyen azonosítottak, nyolc avar
keel lele'hely került els. Az Árpád-kelme 28 lele'l-lely
kapcsolható, kilenc településen a '14-16. században is
folyt az élet.

A község ÉNy-i határában, a Vasútföld-dűlö'ben ta-
lálhatö 11. sz. lelé'helyen több korszakböl nagy mennyi-
ségű kerámiatöredéket figyeltünk meg. A 100x200 m
kiterjedésű területen kora bronzkori, jelentös mennyi-
ségű középsö bronzkori, Halomsíros kultúrához tarto-
zö, késö bronzkori-kora vaskori, kelta, sok Árpád-kori
és középkori leletanyagot gyűjtöttünk. A felszíni lele-
tek alapján ezen a helyen állhatott Kelebia határának
legjelentősebb Árpád-kori települése, amely a 14-15.
században is lakott volt. A településen folyö vasfeldol-
gozásra utal a nagy mennyiségű vassalak- és a vasbuca-
töredék, amely mindenképpen egy helyi kovácsműhely
működését bizonyítja. A falu határában folyö gabona-
termesztésre az elö'került malomkűtöredékek utalnak.
Sajnos a térségre vonatkozö Árpád-kori okleveles ada-
tok nem maradtak fenn, így a település nevét nem is-
merjük.

BÁLINT MARIANN - BATÓ SzlLvL-t

185. Kelemér, Mohosvár
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) U, Ã, Kö
A községtö'l D-re kb. 2 km-re találhaték az egymástól
400 m-re lévű és természetvédelem alatt állö Nagy- és
Kis-Mohos nevű tavak. A Kelemér-Putnok közötti or-
szágút völgyben futé részének éles kanyarulatátöl DNy-
ra indul el az a völgy, amelyben az úttöl 500 m-re a
Nagy-Mohos tavat találjuk. Innen tovább DNy-ra 200
m-re emelkedik a Mohosvár nevű sáncvár.

A vár területének elsö, régészeti célú szintvonalas
felmérése Sándorfi Györgytö'l származik l992-bö'l; a vár
és tágabb környezetének újabb, részletesebb, lnikroszint-
vonalas felmérését pedig az Aggteleki Nemzeti Park
megrendelésére a Tocsolya Bt. készítette el a 2000. év-
ben. E két felmérés jelentette a miskolci Herman Ottö
Múzeum 2000. évi keleméri régészeti feltárásainak geo-
déziai alapját.
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A vár leírása, kutatástörténetének és a rá vonatko-
zó történeti adatok legutolsó összefoglaló értékelése
Dobossy László, valamint Nováki Gyula és Sárközy Se-
bestyén 1999-ben megjelent Gömör-Tornai vártörténe-
ti munkáiban található meg.

A vár környezetének (Kelemér-Mohosok) termé-
szettudományos vizsgálatait Sümegi Pál vezetésével a
Debreceni Egyetem kutatócsoportja végezte el. E kuta-
tások történeti értékelése számos régészeti szempontú
információt tartalmaz. Sümegi Pál a Mohosok rétegta-
ni vizsgálatai alapján a Mohosvár környezetében a tör-
téneti időkben olyan emberi hatások nyomait mutatta
ki, melyek alapján a Mohosváron többek közt egy erö-
dített neolit települést, valamint egy jelentős kelta
erödítést valószínüsített.

A régészeti kutatást megelőző újabb, mikroszintvo-
nalas felmérés során a vár belső részén található rabló-
gödrök miatt a belsö felépítésre vonatkozóan nem lehe-
tett újabb, értékelhető információkhoz jutni. A vár sán-
cain túl elhelyezkedő terasz Ny-i és É-i részén olyan mik-
rodomborzati jelenségeket dokumentálhattunk, melyek
esetlegesen a teraszon található külsö építmények meg-
létére utalhattak. A vár dombjának K-i tövében, a Kis-
és Nagy-Mohos tavak közötti területen a szintvonalas
felmérés és a hozzá kapcsolódó régészeti terepbejárás
során olyan mesterséges mélyedéseket találtunk, me-
lyeket szintén a várhoz kapcsolhattunk.

A területről készített történeti légi fényképek kö-
zül hasznos információval szolgált egy 1958-ban készí-
tett, igen rossz minőségü' fénykép, mely a Mohosvár köz-
ponti területének K-i felén egy szabályos kb. 12x12 m
alapterületű négyzetes építményt jelöl. Ez az építmény
azon a helyen volt, ahol Dobossy László 1966-ban még
boltíves helyiség maradványait találta.

Feltárásokat, mivel a vár területe természetvédel-
mi oltalom alatt áll, csak a területet fedö súrú erdő fái
közötti keskeny sávokban folytathattunk.

Négy területen végeztünk vizsgálatokat. 1. A vár belsö
K-i oldalánál egy hozzávetőleg É-D-i irányú árok volt. Az
itt feltételezett kiszedett fal azon a területen volt, ahol a
légi fénykép és a Dobossy-féle említés alapján egy köépü-
let állhatott. 2. Abból a célból, hogy meghatározzuk a
sánc szerkezetét és építési periódusait, a vár Ny-i oldalán
átvágtuk azt. 3. Kutattuk a vár sáncain kívül eső területet
azzal a céllal, hogy álltak-e a sáncon túli platón egykor a
várhoz tartozó külsö épületek. 4. Vizsgáltuk a vár domb-
ja alatt a szintvonalas felmérés és a régészeti terepbejá-
rások során megtalált mélyedések funkcióját.

A várbelsö feltárásakor az itt nyitott É-D-i irányú I.
szelvényben a kései rablógödrök által szabdalva előke-
volt egy ÉNy-DK irányú, kozt-.pen rövid külsõ tämpillës
rel ellátott fal kiszedett árka. Ezen a területen a falat az
újkori bányászat teljesen kitermelte. Az itt található épü-
let D-i falának viszont csak a felső szakaszát érintette a
kései bányászat, alsó három kösora az eredeti helyén
került elö. E fal az I. szelvény D-i végében található, a
belsö falsík mellett kettő cölöplyuk is előkerült. Az egy-

kori épületen belül a megtalált köfalhoz tartozó belsö
járószinten kerültek elö egy, a D-i falra merőleges boro-
nafal égett gerendái, valamint a boronafalhoz kapcsoló-
dó deszkapadló maradványai. Ezen a padlószirıten több
zsáknyi égett gabona került elö. Feltehetően a borona-
fal tapasztásához tartozott a padlót fedö gabona felett
elhelyezkedő vastag, égett, agyagos omladék, melyben
jelenleg még meghatározatlan funkciójú, nagyméretű
égett kvarckavicsok is eló'kerültek. A feltárt épületrész
használatának idejét az épület padlóján előkerült, fe-
hér szinü, kézikorongon készült, bekarcolt csigavonal dí-
szes kerámiatöredékek alapján a 13. században, valamint
a padlót fedő égett omladékban talált 1282-1308 közé
datálható bécsi dénár alapján a 13. század végében, a
14. század elejében határozhatjuk meg. Az itt lévő épü-
let pusztulását erös tüz okozta.

A várbelsö területén nyitott szelvényben szórványo-
san neolit kerámiatöredékek kerültek elö.

A sáncátvágáskor a II. szelvényben a vár Ny-i oldalán
nyitott, K-Ny irányú sáncátvágás során megállapítható volt,
hogy az itt lévő platón korábban egy neolit település volt,
de annak összes maradványait beépítették a középkori
sáncba. A sánc alsó rétegeiben kizárólag ennek a telepü-
lésnek a leletanyaga (kerámia, füstkvarc penge, csiszolt
kőbalta) került elö. E réteg felett egy leletmentes agyagos
feltöltés volt, melynek keményre lejárt illetve hamus po-
rózus felszínén 13. századi kerámia, afelett pedig erősen
pelyvás, Árpád-kori téglatörmelék alkotta réteg került elö.
A vár erödítését úgy alakították ki, hogy a sánc teteje az
eredendően emelkedő korabeli felszínhez mérten 2 m ma-
gasságban volt, mögötte viszont egy jelentősen kimélyí-
tett árok helyezkedett el, ennek az ároknak az anyagából
töltötték fel az eredeti domb tetején elhelyezkedő, a sánc
koronája fölé 5-6 m-re magasodó várbelsöt.

A vár sáncát övezö külsö plató kutatásakor a sán-
con kívül két szelvényt nyitottunk meg abból a célból,
hogy megvizsgáljuk, ezen a területen kapcsolódtak-e
épületek a várhoz.

A Ny-i platón nyitott É-D irányú III. szelvény terü-
letén a jelenlegi vékony erdei talaj alatt közvetlenül a
sánc építése során kialakított, viszonylag sík felszínü ka-
vicsos altalaj felszíne helyezkedett el. A szintvonalas fel-
mérés során e területen megfigyelt kiemelkedések rész-
ben természetes eredetőek voltak, részben a sánc le-
pusztulása hozta őket létre. A felszíni építmény nyo-
maira ezen a területen nem találtunk. Az É-i platórı nyi-
tott eredetileg É-D irányú IV. szelvény területén, köz-
vetlenül a sánc talpa és az azt határoló síkra kialakított
terület határán szabálytalan formájú területen elhelyez-
kedő, sárba rakott kövekből álló építmény (`?) alapjait
találtuk. A kövek csak a felszínen voltak, a felszín alá
mélyedö alapozás nyomaira nem akadtunk. Az előke-
rült jelenségek datálása valamint funkciójuk meghatá-
rozása az itt talált jelenségek alapján nem oldható meg.

A várdomb lábánál talált két mélyedés közül csak
az egyik területén kezdtünk kutatásokat, azonban e mé-
lyedés feltárását a ZÜOÜ. évben nem sikerült befejezni.
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Az in nyitott K-Ny iránya vi. s8 nz É-D irányú vii. sza-
vényben a vár építése serán használt mészégető marad-
ványai kerültek elő. A vékeny erdei földréteg alatt égett,
elvadt salakdarabekkal kevert mészkő, valamint vörösre
égett agyagréteg került elö. Az e rétegekbö'l előkerült
leletanyag a 13. századra keltezhető.

A feltárás eredményeképp meghatárezhatá velt,
hegy a vár helyén a neelitikumban már létezett egy te-
lepülés. Nem kerültek elő elyan régészeti jelenségek,
melyek e neelit település esetleges erődítésére utaltak.
A Kis-Mehes rétegeinek természettudemányes vizsgá~
lata serán nyert adatek történeti interpretáciöjának azen
fejezeteit, melyek serán e területen egy jelentős kelta
valamint '10-11. századi erődítésekről beszélnek a kuta-
ték, a régészeti feltárás eddigi eredményei nem támaszt-
ják alá. Azt a magátöl értetődő tényt, hegy a Mehesek
rétegeinek kialakulásában a tágabb környezetnek is szeF
repe velt az e rétegek elemzése serán nyert adatek tör-
téneti interpretáciéja serán jebban szem előtt kell tar-
tani, azaz az itt zajlö természeti felyamatek értékelése
serán nem csak a Mehesvárat és használöit kell e felya~
matek ekezöiként megjelölni.

A vár építését az itt talált ieletanyag alapján a tatár~
járás utáni időszakra tehetjük. Annak eka, hegy az 1338ir
as birtekesztásker nem említették, feltehetően az velt,
hegy a 14. század elején elpusztulhatett. A várbelsőben
a kerábbi helyszíni szemlék és a légi fénykép alapján
valöszínűsíthető, hegy a feltárás serán részleteiben meg-
talált négyszögletes épülettől Ny-ra eső felszín jöval ma-
gasabbra emelkedik ki, mint az eddig feltárt terület. Ez
alapján ett is valöszínűsíthetünk egy jelentősebb kőépít-
ményt. Az igen kis területű, 0,08 ha kiterjedésű, sánc-
cal, árekkal körülvett, evális belsö területű vár belsö
kialakításáröl egyértelmű képet még nem alketbatunk.
Így van ez egy esetleges belsö, közpenti, terenyszerű
épület esetében is. A várbelső Nyfii felében kerábbi
kincskereső kutatásek serán az I. szelvény területéhez
hasenlöan nagy mennyiségű égett gabenát találtak. A
vár funkciójának meghatárezása serán az itt tárelt nagy
mennyiségű gabena alapján feltételezhető, hegy felya-
matesan lakták.

Pusztai Tamás

186. Kemence, Petőfi utca 10.
(Pest megye) LT, A
A telek kertjének nagy részét elmesta az 1999. évi jü-
niusi árvíz. Ezért 1999 őszén és 2000 tavaszán máshen-
nan hezett földdel töltötték fel. Ebben a földben sek
cserepet találtak. Helyszíni szemlém alkalmával a kertH
ben elterített földben én is találtam a '10-11. századra
keltezhető cserepeket: hullámvenallal, párliuzames-I és
hullámvenalköteggel díszített töredékeket, de néhány
kelta cserepet is.

Bár a Petőfi u. környezetében van a középkeri Ke-
mence falu (MRT 9. k. 11/6. sz. lh. és 11/12. sz. lh.),
nem tűnt valeszínűnek, hegy a kert feltöltéséhez a föl-

det a belterületről hezták velna, a tulajdenes sem tu-
dett erre'l.

A falu É-i szélén találhatö a Fehér-hegy és a Ke-
mence-patak közti völgyben a kemencei 29. sz. lelől'ıely
(MRT 9. k. 11/29. sz. lh), amelyet 1988-1989-ben a ber-
necebaráti víztárezö építéseker belygattak meg, illetve
tettek tönkre. A lelőhely D-i részén valöban friss bely-
gatás, földelherdás gödreire bukkantunk, ezekben kera
Arpád-keri cserepeket találtunk. Nagy valöszínűséggel
állíthatö tehát, hegy a Petőfi u. 10. sz. ház kertjében - s
esetleg a faluban más helyekre is - a 11/29. sz. lelőhelyről
származö föld került, s ezáltal másedlages lelőhely ke-
letkezett.

Kővánl KLánA

187. Keszthely, Fenékpuszta
(Zala megye) Rö, N, H
A Kincstári Vagyeni Igazgatöság támegatásával és a
Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumának pályá-
zatán nyert összegből 1999-2000. évi kutatásaink sen
rán a fenékpusztai késő römai erőd D-i fala előtti te-
metők helyét és kiterjedését kívántak pentesabban
meghatárezni. Az innen ismert csaknem 1000 sír több~
ségének pentes helyét nem ismerjük megfelelő deku~
mentáciö és ásatási térképek hiányában (Lipp 1385-
ös, Csák 1901-es, Radnöti 1948-as, Sági 1966fi67-es fel-
tárásai). A feljegyzések alapján viszent felmerült, hegy
a kerábbi feltételezéssel ellentétben a déli erődfal előtt
nem egy, hanem két 6-7. századi temető lehetett, a
Lipp és Csák által feltárt temetőrészlet másik teme-
tőhöz tartezhatett, mint a Sági és Erdélyi által feltárt
sírek (eltérések a rítusban és a leletanyagban). Tizen-
hat kutatöárkunkkal meghatáreztuk a D1, D2, D3
tereny helyét és méretét, tevábbá feltártunk 156 sírt,
megállapítva, hegy a déli erődfal előtt valöban 'két te-
mető helyezkedik el.

Az egyik a déli erődfaltöl több mint 80 m-re
kezdődik, és az erődből a révátkelőhöz vezető üt Ny-i
eldalán helyezkedik el. Kf-Ny irányban mintegy 120 m
széles, É-D irányban kb. 60 m, D felé keskenyedik. Itt
80 sírt tártunk fel, valamennyi késő römai, 4-5. száza-
di, közülük 21 téglasír velt. Lipp és Csák többségében
römai keri temetkezéseket találtak, köztük számes tég-
lasírt, ezért feltételezhető, hegy ebben a temetőben velt
egy kisebb sírszámü 6-7. századi temető is. A sírekat
ráásták egy kerábbi, 25 m széles kőépületre, amelynek
négy É-D irányú alapfalát találtuk meg.

A másik temető közvetlenül a D~i erődfal előtt ta-
lálhatö, tehát csak az erőd megépítését követően nyit-
hatták meg. Szörványesan az egész fal mentén vannak
késő römai sírek, a D1-D3 ternyek körzetében mi is
találtunk hármat, a kerábbi feltárásek alapján az erődka=
putöl K-re több a késő römai temetkezés. A DNy-i sa-
rekterenynál a legszélesebb a temető, itt eléri a 40 m-
t, míg a D1-D3 ternyek között még a 20 m-t sem. Itt
főleg 6-7. századi sírek vannak, közülük 62-t tártunk
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